

最高法:个人可直接起诉垄断企业

《反垄断法》首个司法解释出台,企业联合提价被诉应承担举证责任

昨天上午,最高人民法院出台《关于审理因垄断行为引发的民事纠纷案件应用法律若干问题的规定》,根据该规定,如果因垄断行为遭受损失而直接向法院提起诉讼,法院应该受理;对于联合提价等垄断行为,被诉垄断企业应承担举证倒置责任。该规定6月1日起实行。

《反垄断法》自2008年8月1日实施以来,除去年底曝出发改委等部门对宽带接入市场进行反垄断调查外,鲜见反垄断案例。而该规定的实行,将有助于缓解反垄断诉讼中原告取证难、证明垄断行为难的难题。

起诉垄断不需行政认定

《反垄断法》规定了行政机关对垄断企业的调查和处罚等,并规定垄断企业如对他人造成经济损失,要承担民事责任。但起诉垄断企业,是否要以行政机关的执法认定为前置条件,一直存争议。

最高院新闻发言人孙军工介绍,司法解释明确规定,因垄断行为受到损失后,直接向法院提起民事诉讼的,或者在反垄断执法机构认定构成垄断行为的处理决定发生法律效力后起诉的,只要符合法律规定的其他受理条件,法院应当受理。这意味着,只要原告有证据证明受到损失,均可以提起诉讼,要求垄断企业承担侵权责任,反垄断民事诉讼不需要以行政执法程序前置为条件。

省会城市中院管辖一审

司法解释规定,对于垄断民事纠纷案件,由省、自治区、直辖市人民政府所在地的市、计划单列市中级法院及最高院指定的中级法院管辖,这意味着除特殊指定外,垄断民事案件主要由省会城市和直辖市的中级法院审理。

此外,对于群体诉讼案件,法院可合并审理。如果有两个或两个以上原告因同一垄断行为向有管辖权的同一法院分别提起诉讼,法院可以合并审理。在不同法院起诉的,后立案的法院在得知有关法院先立案的情况下,应当在7天内裁定将案件移送先立案的法院,先立案的法院可以合并审理。

区分不同垄断行为,适当减轻原告举证责任

截至2011年年底,全国共受理垄断民事纠纷61件。民事诉讼中“谁主张,谁举证”。垄断行为需要原告举证证明。从审结的案件来看,原告胜诉的案件较少。

孙军工表示,原告取证难、证明垄断行为难已成为反垄断民事司法的难题。为此,司法解释对于举证责任分配、免证事实、专家证据等问题作了解释和细化。在举证责任分配方面,司法解释区分不同的垄断行为类型,明确了当事人的举证责任分配。

比如对几个企业约定联合提价等行为,司法解释规定,属于《反垄断法》第13条第1款第1项至第5项规定的垄断协议的,被告应对该协议不具有排除、限制竞争的效果承担举证责任。这意味着,垄断企业对固定或者变更商品价格、限制商品的生产数量或销售数量、分割销售市场或原材料采购市场、限制购买新技术、新设备或限制开发新技术、新产品等行为要承担举证倒置责任。

最高院民三庭庭长孔祥俊表示,司法解释对于公用企业以及具有独占经营资格的经营者滥用市场支配地位的案件,也适当减轻了原告的举证责任。比如对社会公认的时间较长垄断企业,原告就不再对被告的垄断地位承担举证责任。孔祥俊表示,当事人还可以申请专业人员出庭,来协助查明事实。

综合

权威访谈

最高法负责人答记者问

行业协会章程违反反垄断法也可被起诉

这部司法解释,是最高人民法院在反垄断审判领域出台的第一部司法解释。最高人民法院民事审判第三庭庭长孔祥俊、最高人民法院新闻发言人孙军工昨天回答了记者关于审理垄断民事纠纷案件的提问。

垄断民事案件最高索赔额达2亿多元

问:目前人民法院审理垄断民事纠纷案件情况怎样?

答:2008年8月1日,我国反垄断法实施。截至2011年底,全国地方法院共受理垄断民事一审案件61件,审结53件。

垄断民事纠纷案件主要呈现以下特点:一是被诉垄断行为涉及的商业领域有逐步扩大的趋势,涵盖交通、医药、食品、家用电器、信息网络等领域。二是从案件类型上看,既有滥用市场支配地位行为引发的案件,又有垄断协议行为引发的案件,但滥用市场支配地位行为引发的案件在数量上仍然占多数。三是从诉请赔偿的数额上看,诉请象征性赔偿或者小额赔偿的案件减少,诉请较大数额赔偿的案件增多,目前

行业协会章程违反反垄断法也可被起诉

问:行业协会章程违反反垄断法,自然人、法人或者其他组织是否可以提起反垄断民事诉讼?

答:司法解释规定了垄断民事纠纷案件的两种基本类型,一是因垄断行为受到损失而引起的诉讼,通常属于侵权之诉;二是因合同内容、行业协会的章程等违反反垄断法而发生争议引起的诉讼。

垄断可通过如协议、协同一致的行为、行业协会的章程等很多形式表现。如行业协会的章程规定了垄断条款,那么行业协会也是实施垄断行为的主体。自然人、法人或者其他组织可以向法院提起反垄断民事诉讼。这也是国际上的通行做法。

在垄断民事诉讼中,只要原告有证据证明因垄断行为受到损失,或者因合同内容、行业协会的章程等违反反垄断法而发生争议,均可以提起诉讼,要求垄断行为人承担民事责任。据新华社

最大索赔数额多达2亿余元人民币。四是从案件发生的地域上看,案件涉及地域逐步扩大。

相关案件

五家刻章公司成立“价格联盟”约定不管干多干少平均分钱

海门法院发出司法建议,希望清查其他行业类似“价格垄断”问题

刻制公章、开锁等行业比较特殊,所以一般情况下,这些公司都经由公安机关等部门许可并进行备案,而这些行业的特殊性也导致他们极易形成行业垄断。近日,南通市海门法院审结了一起案件,当地几家刻章公司相互约定价格,被认定构成行业垄断,后因一家企业不满“分钱不均”而起诉了另外一家。

□现代快报记者 张瑜 田雪亭 通讯员 郭建雷 顾建兵



漫画 张冰洁

垄断

五家公司约定统一价格、利益均分

2011年6月1日,南通海门的五家刻章公司签了一份协议,五家企业约定对外的价格统一为120元。其中,每枚刻章中的50元作为公司自己劳务费用,剩余的70元属于平均分配的内容:不管各家公司每月刻制多少枚印章,所有数字加到一起,按每枚印章70元的价格平分,而五家企业刻章比例各20%,任何一家刻章量低于5%的,不得参与总额的分配,每月结算一次。这个“协议”还规定,五家企

业不得私自去审批中心的任何窗口承接印章,也就是各家公司都必须等着“生意上门”,而非主动找客户。“协议”也制定了惩戒措施,如有公司违反,就对其进行罚款,协议有效期限为一年。

不过,这份“协议”在2011年只执行了一个月后就遇到问题。刻章少的一家公司见另一家公司刻章多,但却并没有按照“协议”给他们分成,所以一纸诉讼状将对方起诉到法院,索要对方所欠的7000多元分成。

庭审

生意好的公司反悔,被告上法庭

今年3月,海门法院开庭审理了这起案件。

原告是豪华印章公司,被告则为金星刻章公司。庭审中,豪华公司的代理人表示,在2011年7月,五家公司共刻章536个,平均每家107.2个章,而豪华公司共刻41个,应从“总盘子”中分到4634元,而金星公司在7月共刻197个章,应当支付给其他成员6286元。8月份情况也大致如此。豪华公司如此算的话,应

在7月、8月拿到金星公司的7966元,实际上却没有拿到。

金星公司的代理人则说,“从豪华公司代理人的发言中可以看出,对方认为金星公司刻章数额多,所以才不愿意给钱,很显然,这个协议限制了金星公司参与竞争和承接业务。”

原告认为被告应该按协议给钱,可被告却说协议本身就是违反反垄断法的,无效。海门法院两次开庭,双方都互不相让。

法院

希望物价部门清查各种“行业垄断”

“这实际上是五家公司私自成立‘价格联盟’,利用行业内的垄断地位,指定统一价格,不希望协议成员自己招徕客户,这本身就是很不健康的经营方式。”海门法院民二庭的庭长汤文新和本案的主审法官讨论,认为这样的协议确实涉嫌违反了反垄断法的相关规定。随后,海门法院去当地物价部门咨询,而物价局也认为这种行为构成垄断。

另外,根据反垄断法第十三条,禁止具有竞争关系的经营者达成相关垄断协议,而这几家公司明显违法。

但是,案件还没宣判时,原告豪华公司突然撤诉。“但我们认为这个问题还是很值得关注。”汤文新说,随后他们向当地发改委、物价局发了一份司法建议。在建议中,法院认为,五家企业的垄断行为最终会损害消费者的知情权和选择权。所以海门法院建议物价部门,首先对海门当地的刻章企业垄断行为予以核查、处理。其次,帮助和规范刻章企业制定既能参与充分竞争,又不违反法律的行业自律规范。另外,希望物价部门清查当地其他行业是否存在类似问题。

相关新闻

开锁价格逐年上涨是否涉嫌价格垄断

今年4月,南京警方公布了第二批开锁业名录,新增了96名锁匠。至此,南京全市共有177名锁匠可以从事开锁服务。

“与刻章类似,开锁业也是属于公安部门审批并处于相对垄断的一个行业。但这并不能说明这个行业就一定会价格垄断。”江苏诺法律师事务所律师张世亮告诉快报记者,根据反垄断法的相关规定,涉嫌价格垄断,一个前提是这个行业首先得在一个领域内高度集中,最少要达到市场份额的80%以上;其次,形成一个相对稳定的价格同盟,或彼此之间有价格约定机制,“且基本需要明示的约定。”

按照这个条件对比,可以看出,开锁业尽管在某种程度上处于相对垄断地位,但是能否占到市场份额的“高度集中”,还存在一定争议,张世亮称,开锁业有其特殊性,大多数都是个体经营,很少有公司的规模效应。

而开锁的价格,南京警方表示,价格并不是公安机关定价,也非物价局审批,是市场价格。据悉,目前市面上开锁的价格在百元左右,警方在相关的网站公布了开锁匠的名单和联系方式,市民可自己查询并询问价格。

“我们的价格大多是在互相交流时,结合自己的情况确定。”南京佳士开锁王乃铁告诉记者,前几年基本都是30元起步,这几年随着油价物价上涨,目前基本都是40元起步。一般的木门,基本是40元,如果特殊一点,需要破锁的大概在80元。对于防盗门,起步价一般是五六十元,难度大的复杂的,要80元以上,更加复杂的,150元,甚至200元都有,“说白了,这个价格还是锁匠根据现场锁具的情况现场确定。当然,也有商量的余地。”

尽管如此,张世亮仍表示,“我认为物价部门应介入,这个行业的垄断性和特殊性决定了价格没法透明,物价部门应指定审核指导价。”